

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ ПОЧЕКАЕВА РОМАНА ЮЛИАНОВИЧА
«АНТРОПОЛОГИЯ ВЛАСТНОЙ КОММУНИКАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ПОЛИТИКЕ
ФРОНТИРНОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ КАЗАХСКОЙ СТЕПИ И ХАНСТВ СРЕДНЕЙ АЗИИ
В XVIII – НАЧАЛЕ XX В.». ОРЕНБУРГ, 2020, ПРЕДСТАВЛЕННОЙ К ЗАЩИТЕ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО
СПЕЦИАЛЬНОСТИ 07.00.02 – ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Диссертация посвящена интересному периоду в истории Российской империи и ее народов, представителей кочевнического мира и оседлоземледельческой цивилизации, а именно, взаимоотношениям российской имперской власти с жузами – этнотерриториальными государственными объединениями Казахской степи и оазисами Средней Азии – Бухарским эмиратом, Хивинским и Кокандским ханствами в течение XVIII-начала XX веков, времени, ставшим поворотным пунктом в их исторических судьбах, что выразилось, как в политической сфере, так и области материальной и духовной культуры, где исследователем, прежде всего, обращается внимание на аспект их цивилизационного взаимовлияния и взаимодействия. Научная и политическая актуальность темы соперничают между собой, поскольку значение данного исследования определяется тем, что диссертант впервые в исторической науке проанализировал политику Российской империи в Казахской степи и ханствах Средней Азии с позиций фронтальной модернизации и антропологии властной коммуникации, обобщив все достижения предшествующей историографии по данной проблеме. Несмотря на обильный материал и постоянный интерес науки к данной теме, связанной со столкновением и развитием отношений между различными цивилизациями на обширных пограничных пространствах Казахской степи и оазисов Средней Азии с русским миром, изучена она пока недостаточно. Такая тема имеет важное теоретическое и практическое значение, как для народов России, так и степных, и оазисных народов Центральной Азии, составляющих ныне постсоветское пространство.

Диссертация по своему объему, широте привлеченных материалов, в первую очередь всей историографии и источников на иностранных и русском языках, прежде всего, материалов российских государственных архивов, часть из которых впервые вводится в научный оборот, хотя и не исчерпывается только ими, по содержащейся в них информации может рассматриваться как самостоятельное исследование. Использование в полном объеме историографии и всей литературы, архивных материалов на иностранных и русском языках, а также привлечение других источников,

посвященных данной теме, позволило исследовать поставленные в диссертации вопросы.

Впечатляет список использованных автором источников и научной литературы. Внимание, проявленное автором к данной теме своевременно, по причине того, что в последние годы, эта тема, образно говоря, «лежит на поверхности» и поэтому привлекает внимание, как отечественных ученых, так и исследователей из дальнего и ближнего зарубежья. Актуальность предлагаемой темы диссертации определяется тем значением, каким является в истории России, проблема ее пограничных взаимоотношений с кочевыми народами на примере Казахской степи, а также с оазисными народами, волею исторической судьбы ставших единым целым на достаточно длительный исторический период с государством Российским. Диссертация как раз специально посвящена данной теме на примере взаимоотношений России со степными и оазисными народами Центральной Азии.

Вместе с тем, хотелось бы высказать ряд замечаний. Сложно говорить о вассальной зависимости казахов от Хивинского ханства, хотя под властью хивинских ханов находилась небольшая часть казахских племен. Скорее всего, иногда было наоборот, поскольку ряд казахских ханов Чингисидов – Абулхаир и его сын Нуралы, ханы Младшего жуза, Болекей и Илекей, пусть и на краткий исторический срок, были ханами Хивы. Представляется, что название диссертации не совсем отражает содержание, которое освещает и вопросы, не отраженные в ее названии, хотя это, скорее всего, не недостаток, а достоинство исследования.

Согласно содержанию автореферата, диссертация Р. Ю. Почекаева представляет из себя самостоятельное завершённое научное исследование, разработанные диссертантом теоретические положения можно квалифицировать как заметный вклад в изучение проблемы, поставленной в диссертации.

Диссертация отвечает требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор Почекаев Роман Юлианович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук

Ведущий научный сотрудник ИВ РАН



А.Ш.Кадырбаев.

Полное название организации: Федеральное государственное учреждение наук (ФГБУН) Институт востоковедения Российской академии наук (ИВ РАН).

Полный адрес: 107031, г.Москва, ул. Рождественка, 12, тел.

E-mail: info@ivran.ru Адрес официального сайта в сети Интернет:



Подпись Кадырбаева А.Ш.
УДОСТОВЕРЯЮ
/ Зав.отделом кадров Ш
«18» ноября 2020 г.

Подпись А.В. Домченко
УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН
А.В. Домченко
«18» ноября 2020 г.